

В Тобольске презентовали обновлённый Казачий взвод.

В городе намечается ещё одна живописная тропа для пешеходных прогулок №2

Кадеты МЧС России приняли присягу.

Торжественная церемония прошла во Дворце наместника №7



ТОБОЛЬСКАЯ ПРАВДА

28.10.25

№124 (29674)

ВТОРНИК

12+ Выходит по вторникам, четвергам, субботам

Читайте в следующем номере

► Очередной гуманитарный груз для военнослужащих, принимающих участие в специальной военной операции на Украине, отправился из Тобольска

ПАТП РУЛИТ

Дорога к успеху

В этот раз не было камерного зала драмтеатра, не было и затянувшихся поздравлений ответственных лиц-гостей, не было и фуршета.

А были 14 новых, современных автобусов НЕФАЗ, выстроившихся в ряд на территории ПАТП, были водители – профессионалы, которым предстоит на них перевозить пассажиров. Так необычно работники ПАТП отметили свой профессиональный праздник. Он прошёл под девизом: «Рулим вместе: дорога к успеху». Поздравить коллектив пришли и почётные гости.

О работниках этой организации, без которой, наверное, сложно представить нашу жизнь, уже многое сказано, но не всё. В пассажирских перевозках участвуют десятки высококлассных водителей, опытные, мастеровитые слесари-ремонтники, токари-универсалы, опытные и внимательные руководители. Коллектив представляет собой слаженный механизм, который ежедневно доставляет тысячи людей на работу, в школы, детские сады, в магазины и на рынки. Стойкость и чёткость в работе – только так, а не иначе. Но пусть об этом расскажет сам руководитель предприятия Сергей Кугаевский:

– В октябре мы достигли 99,5% исполнения рейсов. В летние каникулы 96 школьников рабо-



Фото Анастасии Печерск

тали кондукторами и майщиками, за год провели 83 экскурсии по предприятию в рамках профориентации. Мы не только говорим о будущем, мы делаем туда шаг.

Он также обратился со словами благодарности к коллективу предприятия. Сергей Кугаевский отметил, что он достойно продолжает заложенные ветеранами традиции, что выражает-

ся в профессиональном подходе к делу.

– Вы соответствуете самым высоким требованиям. У вас трудятся надёжные люди, которые способны любую работу выполнять достойно, – отметил и глава города Петр Вагин, пожелав коллективу достойной зарплаты, тепла и уюта в семье.

Поздравления также прозвучали от депутатов областной

думы Тамары Казанцевой и Регины Юхневич.

– Вы лучшее предприятие. В этом я убедилась в поездках по Тюменской области, – призналась Регина Юхневич. – А недавно я ехала на автобусе из Ростова до Москвы. Вот уж где я оценила наш тобольский транспорт, – поделилась она. Оба депутата наградили грамотами областной думы передовиков производства.

Много добрых слов прозвучало в адрес водителей, кондукторов, представителей технических служб. Желали безаварийных дорог, достойной зарплаты, семейного благополучия и здоровья. Лучшие из них были награждены грамотами главы Тобольска и Тобольского района.

Под дружные аплодисменты коллег были объявлены победители и призёры конкурса

профессионального мастерства. Овациями встретили коллеги появление на импровизированной сцене Рамиля Хасанова – победителя в конкурсе электрогазосварщиков, Геннадия Спиглазова – лучшего среди слесарей по ремонту автомобилей, а также Виктора Ерофеева, которому не было равных среди автозаводчиков.

Кульминацией праздника стала торжественная передача ключей от новых автобусов марки НЕФАЗ лучшим водителям, за плечами которых большой опыт работы. Среди них был и Иван Зольников, который работает в ПАТП 35-й год.

– Это шестой автобус в моей трудовой биографии. Приходилось ездить на разных, но НЕФАЗ – самый крутой. Одно удовольствие на нём работать. Он низкопольный, в салоне у каждой двери установлены системы стационарных валидаторов, автобус также оборудован датчиком температуры, который синхронизирован до температуры 16 градусов. Да и других достоинств у НЕФАЗа немало, – вводит в курс дела профessionnal.

И вот директор предприятия Сергей Кугаевский даёт официальный старт: новые НЕФАЗы, выстроившись в колонну, один за другим выезжают на линию, делая круг по улице Ремезова, далее по Октябрьской, и снова въезжают на территорию ПАТП. Многие из них в этот же день во вторую смену выйдут на линию.

Вера ХОХЛОВА

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

с губернатором Тюменской области Александром Миором

28 октября в 17:00

Задать волнующие вопросы можно:

- в социальных сетях главы региона;
- по телефону на номер 122.



ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ – 2026

По-прежнему принимают подписку на «Тобольскую правду» (6 мес. – 180 рублей) в магазинах:

- «БАТАРЕЕЧКА плюс» (6 микрорайон, 14/4)
- «АЗАЛИЯ» (7 микрорайон, 21)

Выбирайте пункт и заходите за свежим номером!

26 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКА АВТОМОБИЛЬНОГО И ГОРОДСКОГО ПАССАЖИРСКОГО ТРАНСПОРТА

АЛЕКСАНДР МООР
губернатор Тюменской областиУважаемые работники
автомобильного
и городского пассажирского транспорта!

Поздравляю вас с профессиональным праздником! Ваш труд играет ключевую роль в развитии транспортной системы нашего региона. Только в прошлом году вы перевезли более 170 миллионов пассажиров, почти каждый шестой – льготной категории. От вашей чёткой работы во многом зависит комфорт жителей и транспортная мобильность, своевременность доставки грузов и товаров, а значит и развитие экономики. Спасибо вам за профессионализм и преданность выбранному делу!

В Тюменской области организована работа общественного транспорта по 773 маршрутам: 627 муниципальным и 146 межмуниципальным. Особое внимание уделяется комфорту и безопасности пассажиров. Для этого расширяется дорожная инфраструктура, регулярно обновляется автобусный парк. В нашем регионе средний возраст автобусов составляет 6 лет.

Безопасность дорог во многом зависит от водителей, как профессионалов, так и автолюбителей. Основные причины ДТП по-прежнему связаны с нарушениями правил дорожного движения. Важнейшее условие снижения аварийности и сохранения жизни всех участников дорожного движения – соблюдение установленных правил, внимательность, дисциплина и уважение друг к другу. Желаю всем, кто за рулем, безупречного владения ситуацией на дороге, крепкого здоровья и благополучия! Берегите себя и своих близких!

ПЕТР ВАГИН
глава города ТобольскаУважаемые тоболяки, автолюбители
и профессиональные водители!

Примите мои искренние поздравления с Днём автомобилиста! Этот праздник касается каждого, чья жизнь связана с дорогой и управлением транспортным средством, кто вносит свой вклад в обеспечение надёжного транспортного сообщения как в нашем городе, так и по всей стране.

Благодаря вам жители Тобольска каждый день имеют возможность добираться до мест работы, учёбы, детских садов, получать необходимые товары и пользоваться различными услугами. Вы поддерживаете функционирование города и повышаете уровень комфорта для всех нас.

Отдельно хочу поблагодарить коллектив Тобольского ПАТП. Именно благодаря вашей каждодневной работе обеспечивается бесперебойное функционирование общественного транспорта, соединяющего различные части города и делающего его более доступным для каждого жителя. Ваш профессионализм и ответственное отношение к делу вызывают искреннее уважение!

Не могу не выразить признательность ветеранам автомобильной сферы, чей опыт и преданность профессии служат ориентиром для молодых специалистов.

В этот праздничный день желаю всем автолюбителям безопасных поездок, крепкого здоровья, счастья вам и вашим близким! Пусть каждый пройденный километр приносит позитивные эмоции и новые перспективы!

АНДРЕЙ ХОДОСЕВИЧ
председатель Тобольской городской думыУважаемые тоболяки,
водители-профессионалы и любители дорог!

Примите самые теплые поздравления с профессиональным праздником – Днём автомобилиста!

Автомобилисты играют важную роль в нашей повседневной жизни, обеспечивая бесперебойное движение транспорта, доставку грузов и пассажиров, поддерживая связь между регионами и людьми. Ваш труд требует ответственности, профессионализма и высокого уровня мастерства.

Желаем крепкого здоровья, успехов в работе, безопасной дороги, надёжных автомобилей и отличного настроения каждый день. Пусть ваш путь всегда будет гладким, ровным и успешным.

Пусть ваши профессиональные достижения приносят удовлетворение, уверенность и гордость. Спасибо за вашу преданность делу, профессионализм и вклад в развитие транспортной отрасли!

БОЕВОЙ КАДРОВЫЙ РЕЗЕРВ
ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Учатся мирным наукам

Недавно в Тюмени состоялось заседание общественного совета регионального проекта «Боевой кадровый резерв», в ходе которого подвели итоги первого этапа образовательной программы для участников специальной военной операции.

Как отметил губернатор Александр Мор, участники проекта «Боевой кадровый резерв Тюменской области» (БКР) получили качественные современные знания в сфере государственной политики и системы госуправления. «Особое внимание уделялось национальным проектам и вызовам, связанным с социально-экономическим развитием страны и региона. Средний балл по итогам выходного тестирования достиг почти 90%», – сообщил глава региона.

Также на заседании утвердили концепцию второго образовательного модуля, который будет посвящён вопросам экономики и финансов. По информации пресс-службы губернатора, второй модуль проекта БКР пройдёт в декабре 2025 года. Среди основных тем обучения – рынок труда Тюменской области, роль государства в поддержке предпринимательства, бережливое производство, государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций, подготовка кадров для экономики региона, реализация национального проекта «Кадры».

«Участие в проекте «Боевой кадровый резерв» позволит нашим бойцам, проявившим отвагу и доблесть при защите Родины, успешно реализовать свой потенциал в мирной жизни», – считает Александр Мор.

Елизавета ИЗВОЛЬСКАЯ

Колёса, руль и доля романтики

Большинство мальчишек в детстве любят играть в машинки и мечтает вырасти и стать настоящим «шофером». Но лишь немногие во взрослой жизни превращают давнюю детскую мечту в реальность.

Настоящий профессионал работает в ООО «Д-Марк». Николай Иванов как никто другой знает, что автомобиль – это не просто работа, это призвание. Поиски любимой профессии были долгими – Николай подходил к делу серьёзно и обстоятельно.

В «Мостоотряд» он устроился сварщиком сразу же после окончания учебного комбината. Затем проработал оператором в товарно-сырьевом цехе ТСТ «Северная», а после сокращения устроился водителем категории «Б» в Северное Приобское месторождение. Ездил на дальние расстояния, получал хорошие деньги, однако осознавал: это не его стезя. А ещё, уезжая на длительное время, ловил себя на мысли, что ему всё тяжелее расставаться с семьёй.

Спустя годы подвернулся случай: между вахтами ему предложили поработать водителем в ООО «Д-Марк» – увозить людей на объекты, доставлять саженцы и т.д.

– Мне понравилось, было интересно. Помимо того, что я был водителем, я ещё помогал нашим озеленителям в посадке рассады, в содержании. А главное, я был дома, – делится Николай.

Он родился и вырос в Тобольске. Счастливое детство, дружная семья, трудолюбивые родители: отец – крановщик в «Мостоотряде», мама – приёмодатчица на станции Денисовка. В семье рос-



► Николай Иванов / Фото Анастасии Печерской

ло двое сыновей, если старший выбрал рабочую профессию, то младший стал инженером.

Николай тоже хороший семьянин. У них с женой Натальей четверо детей, ждут пятого. Старший Максим, которому 20 лет, работает озеленителем в той же организации, что и отец. И мужчина всегда знает, что дома с нетерпением его ждут родные – его надёжный тыл.

Его «Газель» для него – живое существо. Первым делом перед рейсом, он осматривает её: нет ли каких дефектов. Тщательно следит за техническим состоянием, своевременно обслуживает, обращает внимание на неполадки, которые могут привести к серьёзным неисправностям, и устраняет их. «Хотите верьте, хотите нет, но техника чувствует

это и отвечает мне взаимностью: не капризничает, отличается надёжностью».

Он нашёл своё место в жизни: работа в радость, всё хорошо в семье. А дети наполняют жизнь особым смыслом. Его главный принцип: всегда надо прислушиваться к голосу совести, поступать спрашивающим. В завершение высказал мысль, что в их хозяйстве действует принцип: один в поле не воин. Любое достижение – заслуга всего коллектива.

За три с лишним года работы в ООО «Д-Марк» трудовой коллектив стал родным, потому что в нём подобрались близкие по духу люди, которые с энтузиазмом выполняют поставленные задачи.

– Я стараюсь работать хорошо. Мы одна команда и работа-

ем в тесной связке на общий результат. Я не только занимаюсь перевозками рабочих, рассады, саженцев, но и помогаю во время высадки рассады. Это летом. Осенью другая, но не менее интересная работа – посадка деревьев, омолаживающая обрезка, формовка. Скоро вот яблони начнём формировать. Это затягивает, – отмечает Николай. – Люблю свою работу, хоть лёгкой её не назовёшь. В ней нет однообразия. Даже если маршрут тот же, что и вчера, каждый рейс может отличаться. В этом есть доля романтики. Благодаря нашим усилиям (я имею в виду всех работников, занятых на озеленении и содержании) тоболяки каждое лето радуются разнообразию цветников, напольных и подвесных кашпо. Когда красиво, душа радуется.

ТОБОЛЬСК НАСТОЯЩИЙ

Место, где история лежит под ногами

В Тобольске презентовали обновлённый Казачий взвоз.

Когда экскурсоводы знакомят туристов с этой достопримечательностью, рассказывают: «Легко представить, как когда-то здесь шагали участники похода Ермака, неторопливо шёл архитектор Семён Ремезов, поднимали свои возы торговые гости». А после Казачий взвоз пришёл в упадок. К 2000-м годам он и во-все почти зарос.

А что же сегодня?

Глава города Петр Вагин вспомнил: «Когда приехал в Тобольск, я первым делом совершил пешую прогулку по известным местам. Казачий взвоз мне понравился тем, что это был природный зе-



► Начало маршрута / Фото Анастасии Печерской

лённый коридор от Красной площади, и уже тогда я подумал сде-лать здесь экологическую тропу.

И вот она есть!»

Взвоз начинается за Губернским музеем, огибает Чукманский мыс,

где расположен сад Ермака. Длина его 250 метров, ширина – 2 метра. В ходе работ было выполнено устройство скрытого дренажа, убран мусор, произведена гигиеническая чистка деревьев, тропу засыпали красным щебнем.

– Перила ставить не будем, а вот освещение сделаем, – заверил глава города. Он также сообщил, что это первый этап экологического переустройства взвоза. Далее он будет продолжен до Никольского взвоза, появится мостик через реку Курдюмку и на Панин бугор. – У нас получится такая интересная живописная тропа для пешеходных прогулок. Может, добавим деревянные фигуры. В общем, подумаем и вынесем на обсуждение с тоболяками.

Вера ХОХЛОВА

ФОРУМ «МАЛАЯ РОДИНА – СИЛА РОССИИ»

Начинаем со смысла

Представители Тюменской области стали участниками региональных дней III Всероссийского муниципального форума «МАЛАЯ РОДИНА – СИЛА РОССИИ», который состоялся в Минеральных Водах. Глава Тобольска Петр Вагин поделился с участниками форума опытом взаимодействия муниципальных властей с компанией «СИБУР».

Основная тема региональных дней третьего по счёту Всероссийского форума – «Партнёрство государства и бизнеса как инструмент ускоренного роста». Евгений Грачёв, заместитель начальника управления президента РФ по внутренней политике: «Наш президент Владимир Владимирович Путин неоднократно обращал внимание, что муниципальная власть ближе всех к людям. Ежегодные региональные дни форума направлены на повышение эффективности системы управления, а значит, и качества жизни граждан».

ССПРАВКА
Всероссийский муниципальный форум «МАЛАЯ РОДИНА – СИЛА РОССИИ» – это ежегодное мероприятие, которое проводится по поручению президента РФ, и направлено на развитие муниципальных образований в

России, служит площадкой для обмена опытом и выработки стратегий, способствующих улучшению качества жизни в муниципалитетах. На форуме обсуждаются такие важные темы, как развитие инфраструктуры в муниципалитетах, роль местного самоуправления, сохранение культурного наследия, поддержка малого и среднего бизнеса, цифровизация регионов и другие. Организатором форума выступает Всероссийская ассоциация развития местного самоуправления (ВАРМСУ) при поддержке администрации президента РФ. Региональные дни пройдут в восьми субъектах Российской Федерации, в том числе и в Тюменской области.

Делегация Тюменской области поделилась с участниками форума успешными практиками развития муниципалитетов в регионе. Глава нашего города Петр Вагин выступил спикером на сессии «Бизнес и Территории». Новые форматы взаимодействия, где поделился успешной и качественной практикой взаимодействия с компанией «СИБУР» в плане реализации программы инфраструктурного развития города «Тобольск настоящий». В своём выступлении на форуме Петр Вагин в первую очередь отметил, что бизнес и власть работают вместе, создавая комфорт-

ные условия для жителей. «Компания «СИБУР», администрация города Тобольска и правительство Тюменской области работают в этом направлении совместно. Мы на протяжении нескольких лет реализуем программу комплексного развития городской среды «Тобольск настоящий». В числе

приоритетных направлений сотрудничества – комплексное благоустройство и развитие общественных территорий и пространств, создание парков и скверов, строительство школ, детских садов, спортивных и культурных объектов, сохранение и восстановление памятников архитектуры. Помимо этого, город делает акцент на развитии местных вузов, проведении крупных культурных и спортивных фестивалей, создании новых рабочих мест в различных сферах экономики, в том числе в туризме, нефтехимии и других», – рассказал Петр Вагин.

Также он познакомил участников большого форума с яркими тобольскими и тюменскими брендами – «Тобольск – ключ к Сибири», «В Сибири по своей воле», «Холодные снаружи, горячие внутри». И развеял стереотипы о маленьком сибирском городе и первой столице Сибири, где сегодня достаточно развитая

транспортная логистика и инфраструктура, в том числе воздушная. «В Тобольске действует современный аэропорт, способный сажать воздушные суда средней дальности полёта. СК ПРИМЕРУ, из Тобольска до Москвы можно добраться за 2,5 часа, до Санкт-Петербурга – за 3 часа.

Через Тобольск проходит транс-федерального значения. Ежегодно город посещают 370 тысяч туристов, – отметил Петр Вагин и подвёл итог своего выступления: – Нужно сделать амбассадором своего города каждого тоболяка, который искренне гордится и любит Тобольск. Само развитие территории важно начинать со смыслов, а не с финансирования».

Участие во Всероссийском муниципальном форуме «МАЛАЯ РОДИНА – СИЛА РОССИИ» очень полезно для глав территорий, считает тобольский мэр. «Обмен муниципальными практиками даёт возможность заявить о себе, транслировать свой опыт, познакомиться с другими руководителями, их муниципалитетами и волонтерами, – рассказал в завершении форума Петр Вагин.

Екатерина ВОЛЬНОВА

ДНЮ ТАМОЖЕННИКА РФ

Всё на контроле

День таможенника Российской Федерации – относительно молодой профессиональный праздник. Установлен он был после распада СССР Указом Президента Страны. Дата 25 октября была выбрана неслучайно. В этот день в 1653 году в нашем государстве впервые появился единий торговый устав, родившийся из указа царя Алексея Михайловича Романова «О взимании таможенной пошлины в Москве и городах с показанием поскольку взято и каких товаров».

Тюменская таможня в современной истории ведёт своё летоисчисление с 24 октября 1990 года, следовательно, нынче она отмечает свой юбилей – 35-летие. Зона её ответственности – третья по территории в стране и включает четыре субъекта РФ – Тюменскую, Кургансскую области, ХМАО и ЯНАО, а это площадь в 1,5 миллиона квадратных километров (от Северного Ледовитого океана до государственной границы с Республикой Казахстан). В структуру таможни входит 13 таможенных постов, в том числе функционируют шесть воздушных и один морской пункт пропуска Сабетта – порт, расположенный на западном берегу Обской губы Карского моря.

Чтобы поздравить таможенников с профессиональным праздником, мы в очередной раз побывали на территории Тобольского таможенного поста.

Образован он был 1 апреля 1993 года. В зону его деятельности входят город Тобольск, Тобольский муниципальный округ, Вагайский и Уватский районы.

СТОБОЛЬСКИЙ ТАМОЖЕННЫЙ ПОСТ ЯВЛЯЕТСЯ ПОСТОМ ФАКТИЧЕСКОГО КОНТРОЛЯ. ОН ОСУЩЕСТВЛЯЕТ СЛЕДУЮЩИЕ ПОЛНОМОЧИЯ:

- совершение таможенных операций, связанных с перемещением товаров через таможенную границу Евразийского экономического союза, помещение их под таможенную процедуру, проведение таможенного контроля;
- обеспечение защиты прав на объекты интеллектуальной собственности, соблюдения запретов и ограничений;
- участие в реализации системы мер, направленных на пресечение незаконного оборота через таможенную границу Евразийского экономического союза наркотических средств, оружия, культурных ценностей, радиоактивных веществ, животных и растений, находящихся под угрозой исчезновения;
- обеспечение соблюдения прав и законных интересов лиц в области таможенного регулирования, создание условий для ускорения товарооборота через таможенную границу Евразийского экономического союза; возбуждение дел об административных правонарушениях.



► Рустам Гафаров / Фото автора



Работы у таможенников много, так что зачастую им приходится работать без выходных.

Начальник Тобольского таможенного поста Тюменской таможни капитан таможенной службы Рустам Гафаров в таможенных органах, имея диплом юридического факультета ТюмГУ, служит с 2004 года. Коллектив, который он возглавляет, небольшой: Наталья Обухова, Ирина Ний, Зинара Базитова, Андрей Навильников, Сергей Арканов (четыре главных государственных таможенных инспектора и один старший).

– В настоящее время одна из основных задач нашего поста – завершение процедуры тамо-

женного транзита, проведение фактического контроля. Мы сопровождаем крупнобюджетный инвестиционный проект ДГП-2 (строительство завода на тобольской промышленной площадке). Работаем с международными почтовыми отправлениями, которые мы оформляем в таможенном отношении. Так что работаем и с физическими лицами. Проводим документальный, радиационный виды контроля, проверяя целостность пломб, сверяя по документам, то ли транспортное средство привезло груз, не был ли нарушен срок таможенного транзита. Если обнаружены нарушения, мы имеем право вскрыть пломбу и произвести досмотр. Стремимся работать оперативно, так как дело имеем с бизнесом, которому поступивший груз нужен как воздух, чтобы не нарушить сроки строительных и монтажных работ, – говорит Рустам Гафаров.

Работа в период с 1 января по октябрь текущего года Тобольским таможенным постом прошла немалая.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Завершена таможенная процедура таможенного транзита 2501 товарных партий. Проведено 13 таможенных досмотров / осмотров. Осуществлён таможенный контроль 16 международных отправлений. В части выявления административных правонарушений таможенным постом возбуждено 38 дел об административных правонарушениях. Проведены проверка и выпуск четырёх деклараций на товары.

Герман БАБАНИН

Служба мне по душе

В случае с Сергеем Николаевичем Аркановым (на фото), видимо, звёзды сошлись, и ему было определено свыше стать таможенником. Мальчик, выросший в деревне на берегу Иртыша, не мечтал о таможенной службе, но поэтапно шёл к ней. Сначала получил юридическое образование в Тобольском зооветтехникуме, затем окончил гуманитарную академию по направлению «Юриспруденция».



В таможенной службе Сергей Арканов работает с 17 августа 1994 года. Его стаж работы в таможенных органах – 31 год. И все эти годы он придерживается таможенного кодекса и этики поведения, где, помимо профессионализма, перечислены такие качества, как уравновешенность, терпимость, пунктуальность, доброжелательность. «Эта служба мне по душе. Мы осуществляем таможенный контроль за ввозимыми и вывозимыми грузами по разным направлениям. Оформление занимаются центры электронного декларирования. Нам и без этого работы хватает», – рассказывает человек, у которого практически нет свободного времени: работа, дом, дачный участок. И везде надо трудиться.

Начинал он работать, когда на таможенном посту всю документацию обрабатывали вручную, теперь весь процесс компьютеризирован. По оценке руководителя, его отличают энергичность, ответственность, трудолюбие. На него всегда можно положиться. Никогда не отказывается от работы, в том числе в выходные, если есть необходимость. А ещё он очень скромный, не привык говорить о себе и отличается постоянством.

■ В профессиональный праздник Сергею Арканову, главному государственному инспектору Тобольского таможенного поста Тюменской таможни, советнику государственной гражданской службы РФ III класса, вручили почётную грамоту администрации города за высокий профессионализм, добросовестный многолетний труд

Анна ЩЕРБИНИНА, фото автора

УДИВИТЕЛЬНОЕ РЯДОМ

А ЦВЕТЫ ПОСАДИ САМИ

В социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних Тобольска появилась собственная теплица, о которой давно мечтали воспитатели, чтобы вместе с детьми реализовывать экологические проекты, наблюдать за ростом растений. Эта тема очень актуальна сегодня.

По словам директора учреждения Татьяны Левиной, в теплице размером 3 на 6 весной они посевут рассаду цветов, чтобы потом высадить её на территории, а также зелень.

– В ней уже приживаются первые питомцы: посадили четыре куста винограда, – рассказала она.

Напомним, теплицу учреждению подарили в августе этого года сотрудники проекта ДГП-2 «ЗапСибНефтехима».

Вера ХОХЛОВА

СЛУЖАТ РОССИИ

Не только форма, но и обещание

Во Дворце наместника состоялась торжественная церемония, посвящённая принятию присяги кадетами МЧС Тобольска

На церемонию пятиклассники школы № 5 пришли в сопровождении директора школы Светланы Терентьевой, классного руководителя Виктории Нужиной и своих родителей.

В школе № 5 открылся уже четвёртый кадетский класс МЧС России, сформированный из пятиклассников, в количестве 28 учеников.

Приняв присягу, ребята станут полноправными членами крепкого братства пожарных и спасателей. Осмыслить это им ещё предстоит. А пока при виде офицеров МЧС в парадной форме они ощутили волнение. Каждый из них, заслышив свою фамилию, маршировал через весь зал, отдавал честь офицеру, брал в руки папку с текстом клятвы и зачитывал её текст. И звучало под дворцовыми сводами многочленное «Служу России!».

Поздравили ребят, их учителей и родителей с важным событием глава города Петр Вагин и начальник Главного управления МЧС России по Тюменской области генерал-майор внутренней службы Артур Хачатрян, который обратился к ребятам со словами: «Оранжевый берет и красивая форма – это лишь внешние атрибуты. Давая клятву, каждый из вас взял на себя дополнительные обязательства жить по законам чести, мужества и благородства. Желаю вам не усомниться в вы-



► Пятиклассники школы № 5 принимают присягу / Фото Анастасия Печерск

бранном пути и в дальнейшем пополнить ряды пожарных и спасателей».

А место подвигам и в повседневной жизни есть всегда. Наглядным примером для кадетов стал учащийся гимназии им. Г. Д. Лицмана Егор Федькушев. Генерал-майор вручил гимназисту в соответствии с приказом Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий

медаль МЧС России «За спасение погибающих на воде».

Знак «Кадет отличник» за отличные показатели в учёбе, дисциплинированность, активное участие в жизни школы вручили кадетам-шестиклассникам Арине Хайруллиной, Филиппу Колегову, Мадине Абсалимовой, кадету-семикласснику Герману Фаворскому. Благодарственные письма от Главного управления МЧС России были удостоены родители каде-

тов-отличников Дениса Усова, Амира Тлеубакова, Владислава Цветкова, Вадима Тараканова – учеников 7 «а».

Артур Хачатрян на торжество приехал не с пустыми руками – вручил сертификат на получение оборудования и имущества для кадетских классов МЧС Тобольска от партнёров Главного управления МЧС России по Тюменской области директору школы № 5 Светлане Терентьевой.

Анна СОЛНЦЕВА

– Учусь в пятом классе. Пошёл в кадетский класс, потому что нравится то, чем занимается МЧС. Спасать людей, животных – это благородно. Не разочаровался, что сделал такой выбор, понимаю, что подвести нельзя. Надо хорошо учиться, осваивать основы спасательного дела, заниматься спортом. Я, например, представляю нашу школу во многих спортивных мероприятиях. Павел Карайман, кадет, 11 лет

– Знания и навыки, которые я здесь получаю, мне в будущем пригодятся: я мечтаю стать спасателем или полицейским. Елизавета Слинкина, командир кадетского класса, 10 лет



– Принять классное руководство в классе МЧС – это двойная ответственность. Буду стараться. Воспитывать подрастающее поколение – вообще дело ответственное, а детей в форме – тем более. В школе я работаю давно, а вот классное руководство взяла впервые. Класс дружный, сплочённый, активные родители. Они поддерживают наши начинания, участвуют в жизни класса. В классе 20 мальчиков и восемь девочек, и очень бы хотелось, чтобы профориентационная работа с детьми дала свои результаты, и ребята в будущем выбрали бы для себя профильные вузы МЧС России. Виктория Нужина, классный руководитель 5 класса



ФИНАНСЫ БЕЗ РОМАНСОВ

ТВОРИМ ИЗ ХАОСА ПОРЯДОК

Все мы ежедневно тратим деньги, хочется ни в чём себе не отказывать, иметь накопления и избавиться от кредитов. А если деньги утекают сквозь пальцы, как купить что-то новое, съездить отдохнуть?

Человек, который нерационально тратит деньги, обречён на бедность. Ты зарабатываешь, тратишь, тебе не хватает – берёшь кредит, снова зарабатываешь, тратишь, тебе снова не хватает, круг замыкается, и так до полного дефолта. Начинать разбираться в финансах лучше с самого детства, чтобы во взрослой жизни делать меньше финансовых ошибок.

Ваши деньги – не те, что заработаны, а те, что остались после всех трат. И увеличить эту сумму можно двумя способами: меньше тратить и больше зарабатывать

В идеале сочетать оба способа. Крайне важно составлять финансовый план – это семейный бюджет на длительный срок; да-да, всё как на предприятиях. План поможет вам просчитать денежные потоки внутри семьи, сократить текущие траты и подготовиться к будущим, деньги будут у вас под контролем, будет понимание, как их тратить, как закрывать кредиты, как откладывать на финансовую подушку и инвестиции, разумеется, если доходы превышают расходы, если же нет, то откладывать будет нечего.

Помогает привести финансы в порядок систематический учёт расходов, которые делятся на ПОСТОЯННЫЕ – это те, на которые глобально вы не влияете (коммунальные, кредиты, налоги) и ПЕРЕМЕННЫЕ – те которые можно уменьшать или увеличивать, это расходы на развлечения, уход за собой, путешествия и т.п. Именно во второй категории находятся спонтанные покупки, их и стоит рационализировать. Также можно выделить НЕПРЕДВИДЕННЫЕ расходы, вызванные форс-мажорными обстоятельствами, которые, конечно, невозможно предугадать, поэтому лучше для таких расходов создать отдельный фонд.

Что такое фонд?

В приложении своего банка вы можете создать счета для разных категорий расходов: на коммунальные платежи, кредиты, обучение, развлечения, фонд непредвиденных расходов, на подарки близким, создание таких фондов позволит вам отслеживать траты и не расходовать больше, чем отложено.

СИТАК РЕЗЮМИРУЕТ ИНФОРМАЦИЮ ПО ФИНАНСОВОМУ ПЛАНУ:

- фиксируете все доходы и расходы семьи,
- составляете план расходов на ближайшие 3-12 месяцев,
- создайте фонды, чтобы не выходить за рамки бюджета,
- анализируете расходы,
- сокращаете спонтанные траты,
- фиксируете экономию,
- хвалите себя за результат.

Экономленное вы сможете направить на закрытие кредитов, на формирование финансовой подушки, на долгосрочные финансовые цели. Приоритет, конечно, должен быть у цели закрытия кредитов, так вы избегаете будущих трат, переплаты процентов. Кто-то скажет: ну какой план, когда я получил зарплату, всё оплатил и не осталось ничего. Но когда вы фиксируете всё на бумаге в виде плана, вы видите, что нужно больше зарабатывать, и не просто больше работать, а эффективно работать, чтобы это приносило дополнительный доход, возможно, совмещая смежные должности по основному месту работы, либо совмещать другую работу удалённо. В наше время иметь несколько источников дохода – это необходимость.

Отдельное внимание кредитам

Сейчас они плотно вошли в нашу жизнь, многие берут кредиты даже на мелкие покупки, без которых можно обойтись. Навязчивая реклама, широкий круг товаров и услуг, как следствие – люди становятся менее бережливыми, в условиях нехватки в долгу берут у банка, часто это становится привычкой... Кредиты у населения растут, и приходится всё больше тратиться на проценты, здесь важно вовремя остановиться и изменить подход к своему бюджету. Пропишите себе правило: если я не могу себе что-то позволить, я этого не покупаю. Если ваша жизнь, трудоспособность не застрахованы, подумайте, как вы будете оплачивать долги. Глубинные причины взятия кредита – это отсутствие финансового резерва, в идеале его нужно начать создавать сразу, ежемесячно вносить посильную сумму, несмотря на долги, просрочки, заплатите сначала себе, создайте отдельный фонд на финансовую подушку.

Не наращивайте себе новые долги, из имеющихся кредитов выгоднее быстрее закрывать те, по которым выше процентная ставка. Про-

анализируйте свои кредиты. Легче избавляться от кредитов с меньшими платежами, психологически будет комфортнее иметь меньше кредитов, вы будете понимать, что процесс запущен. После мелких можно перейти к крупным, можно направлять на них не только сумму ежемесячного платежа, но и сумму тех платежей, что вы вносите по мелким кредитам. «Старые» кредиты не всегда выгодно погашать досрочно, там может быть меньше ставка, там уже выплачена большая часть процентов, а вот «новые», как правило, с высокими ставками, сделайте упор на них.

Сейчас многие проходят процедуру банкротства, впрочем, если не менять подход к своему бюджету, она освободит от долгов, но через время есть огромная вероятность оказаться в них снова.

Нужно выработать в себе хорошую привычку – привычку копить.

Создайте себе игру – накопить за 52 недели определённую сумму на какую-нибудь цель. К примеру, каждую неделю по четвергам вы откладываете 500 рублей (день недели и сумму выбираете себе по душе), через 52 недели у вас будет 26 000 руб. Распространённая история – телефон для ребёнка в кредит, а ведь можно накопить, ведь если бы вы взяли кредит, вам приходилось бы так же ежемесячно вносить платежи. Можно взять даже самую небольшую сумму, просто ради выработки этой самой привычки копить, поспорите сами с собой, что накопите, и держите дисциплину. Чтобы не забыть, можно настроить автоплатёж в вашем банковском приложении.

Прокачивайте навык накопления в себе и в своих детях. Проведённый опрос среди детей 5-6 классов одной из школ Тюменской области показал следующее:

- из 40 опрошенных детей большая часть получают от родителей карманные деньги (32 человека);
- 24 человека из 32 получающих откладывают в свою копилку иногда, время от времени; 5 человек регулярно откладывают себе в копилку, и 3 человека тратят все карманные деньги, не откладывая себе ничего;
- из 8 детей, которые не получают карманных денег, 4 человека готовы откладывать в копилку иногда, 3 человека готовы откладывать в копилку регулярно, и 2 человека хотели бы просто получать деньги и не откладывать себе.

Вот что сказали дети, которые регулярно откладывают себе из карманных денег.

Кирилл, 12 лет: «Я получаю карманных денег 300 руб. в неделю и откладываю 100 руб. в копилку».

Ульяна, 11 лет: «Родители дают 500 руб. в неделю, из них 200 руб. я сразу перевожу в копилку в своём банковском приложении».

Ставьте себе финансовые цели, которые вас мотивируют. Цели обязательно должны быть конкретными и достижимыми: какая сумма нужна, через сколько лет/месцев, какую сумму с какой периодичностью мы можем на неё откладывать. Разумеется, покупательная способность денег меняется, поэтому важно учитывать инфляцию, и не просто откладывать деньги, а вкладывать, чтобы доходность перекрывала инфляцию. В разные циклы экономики выгодно вкладывать в разные инструменты инвестирования. Это могут быть накопительные вклады в банках с выгодными процентами, акции, облигации, фонды ликвидности и др. Если вы ставите для себя длительную цель, имеет смысл разобраться в инвестициях. Был проведён опрос среди женщин среднего возраста одного из трудовых коллективов Тюменской области.

На вопрос, как вы в основном распоряжаетесь своими деньгами, получили следующие результаты:

- 58% стараются откладывать какую-то часть, но не регулярно;
- 25% систематически откладывают определённый процент от любого дохода;
- 17% ведут подробный бюджет и планируют все расходы.

На вопрос, ведут ли они бюджет и если бы у них появилась крупная сумма денег (например, 100 000 рублей), что бы они с ней сделали, мы получили следующие ответы:

Светлана, 50 лет: «Бюджет веду иногда, когда чувствую, что деньги «утекают», а если бы появилась крупная сумма, положила бы на банковский вклад».

Ирина, 30 лет: «Бюджет не веду, не вижу в этом необходимости, крупную сумму потратила бы на желанную покупку».

Мария, 44 года: «Бюджет не веду, с крупной суммы рассчиталась бы с долгами».

Наталья, 55 лет: «Бюджет веду, в случаях, если денег начинает не хватать, крупную сумму попробовала бы инвестировать, было бы хорошо, чтобы кто-то научил грамотно инвестировать».

Заниматься своей финансовой грамотностью, вырабатывать навык накоплений, начать инвестировать никогда не поздно. Наши дети берут пример с нас, и к моменту, когда их нужно будет отпустить во взрослую жизнь, они будут финансово зрелыми, если заняться их финансовым воспитанием уже сейчас.

ВАЖНО ПОМНИТЬ: НИКТО НЕ БУДЕТ УПРАВЛЯТЬ НАШИМИ ФИНАНСАМИ ЛУЧШЕ, ЧЕМ МЫ САМИ.

Надежда ОХОТИНА

НАМ ПИШУТ

Родные лица

В эти осенние дни мы побывали на экскурсии в Тобольске, посетили музей Николая II, это незабываемо, и музей средней школы № 1.

Об этом расскажем подробнее. Панкина Галина Львовна и Панкина Людмила Степановна (бабушка и мама некоторых из гостей) учились в этой школе, а бабушка потом работала здесь в годы Великой Отечественной войны и после, в 1939–1946 годах. Мы помнили только, что директором школы был Михаил Никитич Вешкунцов, он был у нас дома. Каково же было наше удивление, когда мы нашли фото бабушки 1937 года и фото мамы – весь выпуск 7–10 классов в 1955 году!

Приветливость и знание экспонатов приятно порадовали, благодарим за это экскурсоводов-ребят Кирилла Евсовича, Викторию Самотину, Риту Орлову и руководителя музея Надежду Степановну Крюкову. Огромное им спасибо!

Учителя Перми, Екатеринбурга, Магнитогорска, Челябинска

ФОТОФАКТ



В автомобильных клещах

Как ни странно это звучит, но автобусная остановка «Тобольский кремль» иногда кажется самой непродуманной с точки зрения безопасности. Посадочная площадка здесь чисто условная, без перепада высот. Бывает, что автобусы останавливаются в ряд по три одновременно. А ведь находится остановка по соседству с офисом общества слепых. Безусловно, незрячим людям сложно сориентироваться в такой ситуации.

Но даже и зрячим людям порой непросто с автолюбителями, которые паркуются, как придётся. Так, 14 октября на площадке рядом с остановкой два водителя легковых автомобилей припарковались таким образом, что пассажиры автобуса, выходя из дверей, оказывались между автомобилями и автобусом. А с коляской и вовсе было трудно выбраться из автомобильных клещей.

Думается, необходимо следить, чтобы легковые автомобили, которые мешают не только людям, но и маршрутным автобусам при развороте, не загромождали остановочную площадку на остановке «Тобольский кремль».

Утиные истории

Стая диких уток, обосновавшаяся на Поганом прудке по соседству с центром «Надежда», находится под постоянным наблюдением людей.

Ещё бы – уголок живой природы в центре города. Одни спешат их сфотографировать, другие приходят с угощением – в основном с хлебом, третья любуется на птиц из окон проезжающих мимо автомобилей, автобусов.

Утки, похоже, не собираются покидать хлебное место, хотя пруд уже больше чем наполовину затянуло льдом.

Диана ШТЕРН, фото автора

